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Repertorio n. 199340                  Rogito n. 71801

VERBALE DI ASSEMBLEA ORDINARIA 

REPUBBLICA ITALIANA

L'anno duemilasedici il giorno diciannove del mese di apri le

in Roma, via Barberini n. 28, alle ore 12,10.

19 aprile 2016

A richiesta della Spett.le "CALTAGIRONE EDITORE Societa' per

azioni", con sede in Roma (RM), Via Barberini n. 28, codice

fiscale 05897851001 coincidente con il numero di iscrizione

presso il Registro delle Imprese di Roma, R.E.A. n. 935017,

capitale sociale Euro 125.000.000,00= i.v., indirizzo  PEC:

caltagironeeditore@legalmail.it, io Dott. Maurizio Misurale

Notaio in Roma, con studio in Via in Lucina n.17, iscritto

nel Ruolo dei Distretti Notarili Riuniti di Roma, Velletri e

Civitavecchia, mi sono trovato ove sopra all'ora anzidetta

per assistere elevandone verbale all'Assemblea Ordinaria de-

gli Azionisti della predetta Società oggi convocata in que sto

luogo ed ora.

Ivi giunto ho rinvenuto presente il Cav. Lav. Francesco Gae-

tano CALTAGIRONE, nato a Roma il 2 marzo 1943 e domiciliato

per la carica presso la sede sociale in Roma, Via Barberini

n. 28, Presidente del Consiglio di Amministrazione della So-

cietà, della cui identità personale io Notaio sono certo.

Assume la presidenza dell'Assemblea il Cav. Lav. Francesco

Gaetano CALTAGIRONE il quale constatato e fatto constatare

che:

- la pubblicazione della convocazione dell'Assemblea è avve-

nuta sul sito della Società e per estratto sul quotidiano "Il

Messaggero" in data 12 marzo 2016;

- del Consiglio di Amministrazione, oltre ad esso stesso Pre-

sidente, sono presenti i Consiglieri  Dr.ssa Azzurra Cal ta-

girone, Dr. Alessandro Caltagirone, Dr.ssa Tatiana Calta gi-

rone, Rag. Mario Delfini, Ing. Albino Majore, Cav. Lav. Giam-

pietro Nattino;

- del Collegio Sindacale sono presenti il Prof. Antonio Staf-

fa, Presidente, l'Avv. Maria Assunta Coluccia e il Dr. Fede-

rico Malorni, Sindaci Effettivi;

- è presente il Rag. Roberto Di Muzio, Dirigente Preposto al-

la redazione dei documenti contabili societari;

- sono presenti n.ro 10 Azionisti in proprio per n.ro

36.522.900 azioni e per delega n.ro 11 Azionisti intestatari

di n.ro 57.116.659 azioni e quindi un totale di n.ro 21 Azio-

nisti per n.ro 93.639.559 azioni da 1,00 Euro ciascuna pari

al  74,91% del totale n.ro 125.000.000 azioni componen ti il

ca pitale sociale, il tutto come risulta dal foglio di presen-

za del Consiglio di Amministrazione, del Collegio Sin dacale e

quello degli Azionisti che, firmati da gli interve nuti, si al-

legano al presente atto sotto le let tere "A" e "B";

-  l'Avv. Domenico Sorrentino, Rappresentante designato dal la

Società a ricevere le deleghe di voto da parte degli Azioni-

.
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sti ai sensi della normativa vigente, ha comunicato di non

aver ricevuto alcuna delega.

Il Presidente dà atto che le deleghe risultano regolari ai

sensi di legge  e chiede ai partecipanti di far presente

eventuali carenze di legittimazione al voto.

Il Presidente dichiara inoltre che:

- con riferimento agli argomenti posti all'Ordine del Gior no,

sono stati regolarmente espletati gli obblighi informa tivi

previsti dalle vigenti norme di legge regolamentari;

- la Relazione illustrativa relativa agli argomenti all'or-

dine del giorno, nonché la Relazione Finanziaria annuale, la

relazione sul Governo Societario e gli Assetti Proprietari,

la relazione relativa alla proposta di autorizzazione al-

l'acquisto e alla disposizione di azioni e la relazione sul la

Remunerazione sono state messe a disposizione del pubbli co

presso la sede sociale e pubblicati sul sito Internet della

Società nei termini di legge.

Il Presidente propone quindi di non procedere di volta in

volta alla lettura dei documenti relativi all'ordine del

giorno, dal momento che tale documentazione è stata messa a

disposizione del pubblico con le modalità ed entro i termini

di legge e di limitare la lettura alle proposte di delibera

del Consiglio di Amministrazione.

Chiede quindi se vi sono obiezioni da parte dei partecipanti

all'assemblea e rileva che l' Assemblea non manifesta alcuna

obiezione in merito.

Il Presidente informa inoltre che:

-  non risultano, né sono stati denunciati, né sono cono-

sciuti patti parasociali od accordi tra Azionisti concernen ti

l'esercizio dei diritti inerenti alle azioni o il trasfe ri-

mento delle stesse;

- il capitale sociale è di Euro 125.000.000,00 diviso in pa ri

numero di azioni del valore nominale di Euro 1,00 ciascu na; 

hanno diritto di voto n.ro 123.084.566 azioni, essendo esclu-

se le azioni proprie;

- dall'ultimo rilevamento gli Azionisti risultano essere n.ro

23.403;

- gli Azionisti in possesso di azioni in misura superiore al

2% risultano essere:

1) Francesco Gaetano CALTAGIRONE con una partecipazione, di-

retta ed indiretta tramite le controllate "GAMMA SRL", "FGC

FINANZIARIA SRL" e "PARTED 1982 SPA", di n.ro 75.955.300

azioni, pari al 60,76% del capitale sociale;

2) Gaetano CALTAGIRONE con una partecipazione diretta di n.ro

3.000.000, pari al 2,40% del capitale sociale;

3) "EDIZIONE SRL" con una partecipazione diretta di n.ro

2.799.000 azioni, pari al 2,24% del capitale sociale;

4) CREDIT SUISSE EQUITY FUND con una partecipazione di n.ro

3.727.591 azioni, pari al 2,98% del capitale sociale;

- le azioni sono state depositate nei termini previsti dallo

.
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statuto ed in aderenza alle vigenti disposizioni di legge;

- non è pervenuta da parte degli Azionisti che rappresentino

almeno il 2,5% del capitale sociale con diritto di voto al-

cuna richiesta d'integrazione dell'ordine del giorno e di

presentazione di nuove proposte di delibera ai sensi della

normativa vigente;

- prima dell'assemblea sono pervenute domande da parte del-

l'Azionista Moreno Giacomelli, titolare di numero 1 (una)

azione.

Al fine di accelerare lo svolgimento dei lavori assembleari

il Presidente fa presente che è stato predisposto un apposi to

fascicolo contenente le risposte fornite alle domande po ste

prima dell'Assemblea e che gli aventi diritto al voto, pre-

senti in assemblea, possono ritirare in copia presso la po-

stazione situata all'ingresso della sala e che tale fasci colo

viene allegato al presente verbale sotto la lettera "C". In

proposito, precisa, che si è ritenuto di dover dare risposta

solo a quelle domande che risultano essere attinen ti alle ma-

terie all'ordine del giorno dell'Assemblea cui es se si rife-

riscono;

- la Società di Revisione "PriceWaterhouseCoopers S.p.A.",

per la revisione legale del Bilancio di Esercizio e del Bi-

lancio Consolidato al 31 dicembre 2015 ha impiegato n.ro 580

ore. Il relativo corrispettivo ammonta ad Euro 30.330,00;

- in sala sono presenti analisti finanziari e rappresentanti

della stampa e chiede se vi sono obiezioni a tali presenze da

parte dei partecipanti all'Assemblea; non vi sono obie zioni;

- i dati dei partecipanti all'Assemblea sono raccolti e trat-

tati dalla Società esclusivamente ai fini dell'esecuzio ne de-

gli adempimenti assembleari e societari obbligatori.

Il bilancio sia civilistico che consolidato, con le relative

relazioni degli Amministratori e del Collegio Sindacale, cor-

redati dalle relazioni della Società di Revisione "Pri ceWa-

terhouseCoopers S.p.A.", si allegano al presente verbale sot-

to le lettere "D-E-F-G-H-I".

Il Presidente quindi dichiara la presente Assemblea regolar-

mente costituita e valida a deliberare sugli argomenti posti

all'Ordine del Giorno, di cui dà lettura:

1. Presentazione del Bilancio di Esercizio e del Bilancio

Consolidato al 31 dicembre 2015, corredati dalle Relazioni

del Consiglio di Amministrazione, del Collegio dei Sindaci e

della Società di Revisione; deliberazioni conseguenti;

2. Deliberazioni ai sensi dell'art. 2357 del codice civile in

materia di acquisto e vendita azioni proprie;

3. Relazione sulla remunerazione, ai sensi dell'art. 123 ter,

comma 6 D.Lgs. 58/98; deliberazioni conseguenti.

Il Presidente quindi, con riferimento al primo punto all'or-

dine del giorno, relativo alla presentazione del bilancio di

esercizio e del bilancio consolidato, dichiara di procedere

alla lettura delle proposte del Consiglio di Amministrazio ne,

.
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come deciso in apertura di assemblea:

"Signori Azionisti

sottoponiamo alla Vostra approvazione il Bilancio di Eserci-

zio chiuso al 31 dicembre 2015 costituito dalla Situazione

Patrimoniale - Finanziaria, dal Conto Economico, dal Conto

Economico Complessivo, dal Prospetto di Variazione del Pa-

trimonio Netto, dal Rendiconto finanziario e dalle relative

Note esplicative, nonché i relativi allegati e la relazione

sull'andamento della gestione.

Il Consiglio di Amministrazione propone di riportare a nuovo

la perdita di esercizio conseguita dalla Caltagirone Editore

SpA di Euro 14.790.371,00".

Il Presidente, prima di passare alla votazione, illustra al-

l'Assemblea le proprie considerazioni in ordine ai fatti sa-

lienti che hanno caratterizzato l'esercizio 2015. A tal pro-

posito osserva che i Ricavi operativi hanno registrato una

flessione del 4,2% passando da 170,1 milioni di Euro a 163

milioni. Tale flessione è interamente ascrivibile alla con-

trazione dei ricavi da vendita dei quotidiani, calati di cir-

ca l'8%, mentre i ricavi pubblicitari sono sostanzialmen te in

linea con quelli del precedente esercizio. I Costi operativi,

grazie all'impegno profuso dal management, si so no ridotti

del 6% ed il Margine Operativo Lordo risulta con seguentemente

positivo per 3,1 milioni di Euro. Il Risultato Operativo, a

fronte di ammortamenti, accantonamenti e svalu tazioni per 31

milioni, è negativo per 27,9 milioni di Euro. Su tale dato

pesano in modo sostanziale le svalutazioni, per complessivi

22 milioni, sull'avviamento e sulle  testate operate a segui-

to dell'applicazione dell'impairment test. Incidono inoltre

1,9 milioni di svalutazione di crediti e 7,2 milioni relativi

agli ammortamenti dei macchinari. Il Risultato della gestione

finanziaria è positivo per 8,6 mi lioni di Euro, grazie ai di-

videndi ricevuti su azioni quota te ed alle plusvalenze regi-

strate per la cessione di azioni quotate. Il Risultato netto

è negativo per 20,1 milioni ma, sottolinea il Presidente, sa-

rebbe stato positivo per circa due milioni senza le svaluta-

zioni conseguenti alla effettua zione dell'impairment test che

scaturisce dalla applicazione di meri parametri matematici

stabiliti dai principi contabi li internazionali e non neces-

sariamente riflettono  il reale valore delle testate. Per

quanto concerne l'andamento del mercato di riferimento il

Presidente osserva che il drastico calo che aveva contraddi-

stinto il mercato della pubblicità negli ultimi anni sembra

essersi finalmente arrestato sugli attuali livelli. Ricorda

inoltre come il Gruppo sino ad oggi non abbia provveduto ad

aumentare il prezzo di vendita dei giornali adeguandolo a

quello dei principali competitors, tenendo conto delle diffi-

coltà del mercato e delle difficol tà economiche dei lettori

soprattutto nelle aree del centro sud.

In questi ultimi anni, prosegue il Presidente, è stata av-

.
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viata una fase di riorganizzazione che ha dato frutti impor-

tanti sotto il profilo della riduzione dei costi. Detta fase

sta proseguendo, in considerazione del fatto che il mercato

non dà ancora segni di ripresa, e prevede l'attuazione di

nuove iniziative finalizzate alla costituzione di una socie tà

per l'attività di servizi e di due società per le attivi tà di

stampa.

Il Presidente conclude il proprio intervento informando l'As-

semblea che l'Ing. Albino Majore, per ragioni di età, ha de-

ciso  di lasciare la carica di Amministratore delegato de "il

Messaggero" che ha ricoperto per circa un ventennio e che è

stato sostituito dalla dott.ssa Azzurra Caltagirone. A questo

proposito il Presidente ha espresso  il proprio rin grazia-

mento per l'opera prestata con professionalità ed ab negazione

e sottolinea come l'Ing. Majore resti comunque nell'ambito

del Gruppo per continuare a fornire il suo pre zioso contribu-

to. 

Il Presidente quindi, al termine dell'esposizione sull'anda-

mento gestionale, chiede all'Assemblea se ci sono interven ti.

Chiede e ottiene quindi la parola l'Azionista Tito Populin,

portatore in proprio e per delega di complessive n.12.000, 

il quale chiede se i costi dei servizi, a seguito della pro-

spettata riorganizzazione, verranno fatturati alle singole

società del gruppo, chiede inoltre i motivi della mancata ri-

presa del mercato della pubblicità e quelli che hanno por tato

alla svalutazione del valore delle principali testate del

Gruppo. Osserva infine come vi sia un grande fermento nel

settore in relazione alla prospettata ipotesi di vendita di

una testata storica come il Corriere della Sera e chiede se

il Gruppo abbia assunto una qualche iniziativa al riguar do.

Il Presidente, rispondendo alle domande poste dall'azionista

Populin, osserva anzitutto come i costi dei servizi verranno

secondo le regole contabili riaddebitati  alle singole so-

cietà del Gruppo in proporzione alle attività svolte. Rela-

tivamente all'andamento del mercato pubblicitario osserva co-

me ci si aspetti una crescita della domanda da parte di alcu-

ni settori produttivi ma osserva che la ripresa economi ca in

generale è piuttosto debole e quindi è azzardato fare qual-

siasi previsione.

Ricorda al riguardo che esistono sostanzialmente due  tipi di

pubblicità: quella nazionale e  quella locale.  La pub blicità

nazionale ha subito per prima la crisi poi anche la pubblici-

tà locale ha subito anch'essa una contrazione signi ficativa.

Per quanto riguarda la svalutazione dell'avviamento delle te-

state storiche del Gruppo il Presidente ribadisce come ta le

svalutazione sia il frutto della applicazione di parame tri

matematici attraverso l'effettuazione degli impairment test.

Tali parametri tengono conto solamente dell'andamento econo-

mico e non dell'effettivo valore della testata che, co me no-

to, può  prescindere dei dati economici. Nel passato testate

.
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che avevano una situazione di forte perdita economi ca hanno

comunque mantenuto un valore all'atto della vendi ta. Il pro-

blema quindi è che il metodo di valutazione previ sto dai

principi contabili non tiene conto di questi aspet ti.

In ordine all'ipotesi di cessione del Corriere della Sera il

Presidente osserva come si tratti di una magnifica testata ma

ricorda che la legge dell'editoria pone dei precisi limi ti al

numero ed alla importanza delle testate che un singolo im-

prenditore può possedere, il Gruppo supererebbe con l'ac qui-

sizione detti limiti e non può pertanto  crescere ulte rior-

mente, se non effettuando delle dismissioni. In proposi to il

Presidente ricorda che il Gruppo è al secondo posto in Italia

per numero di lettori nell'ambito di un settore che è carat-

terizzato da una pluralità di testate.

L'azionista Populin chiede se i ricavi pubblicitari possano

essere incrementati grazie alle pagine locali.

Il Presidente, rispondendo all'azionista Populin, ricorda che

i giornali del Gruppo hanno una forte vocazione locale facen-

do delle edizioni locali il loro punto di forza, infat ti il

Presidente evidenzia  come i giornali del Gruppo pub blichino

37 edizioni diverse. La numerosità delle edizioni risulta es-

sere un punto di forza in quanto crea un forte ra dicamento

territoriale ma, continua il Presidente, risulta essere anche

uno dei problemi del Gruppo dal momento che la capillarità

della distribuzione e la numerosità delle edi zioni rende più

difficile  la riduzione dei costi di gestio ne dei giornali.

In questa fase economica comunque non ci si attende una ri-

presa della pubblicità locale maggiore di quella nazionale.

Esaurite le risposte alle domande, interviene l'Avv. Marco

Ravaioli, in rappresentanza dell'Azionista Parted 1982 S.p.A.

e portatore di n. 44.454.550 azioni , il quale propo ne di ap-

provare il bilancio di esercizio al 31 dicembre 2015, corre-

dato dalle relative relazioni e di riportare a nuovo la per-

dita di esercizio conseguita dalla Caltagirone Editore S.p.A.

di Euro 14.790.371,00.

Il Presidente mette quindi in votazione distintamente le pro-

poste del rappresentante dell'Azionista Parted 1982 S.p.A.:

a) Approvazione del bilancio al 31 dicembre 2015 corredato

delle relative relazioni.

L'Assemblea, previa verifica di voti contrari o astenuti, con

voto unanime approva quanto sopra.

b) riporto a nuovo della perdita di esercizio conseguita dal-

la Caltagirone Editore S.p.A. di Euro 14.790.371,00. 

L'Assemblea, previa verifica di voti contrari o astenuti, con

voto unanime approva quanto sopra.

Il Presidente quindi con riferimento al secondo punto al-

l'Ordine del Giorno:

"Deliberazioni ai sensi dell'art. 2357 del Codice Civile in

materia di acquisto di azioni proprie.", riferisce che il

Consiglio di Amministrazione, come indicato nella relazione

.
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illustrativa redatta e messa a disposizione  nei termini pre-

visti dalla regolamentazione vigente, sottopone all' ap pro-

vazione dell'Assemblea la proposta di autorizzazione re lativa

all'acquisto ed alla vendita di azioni proprie ai sensi della

normativa e delle disposizioni vigenti, previa revoca della

delibera assembleare del 22 aprile 2015. L'au torizzazione di

acquisto e/o alienazione di azioni proprie  viene richiesta

allo scopo di costituire il cosiddetto "Ma gazzino Titoli" al

fine di impiegare le stesse nell'ambito di operazioni di in-

teresse  della Società nel rispetto di quanto previsto dalla

vigente normativa.

Il Consiglio di Amministrazione, inoltre, ritiene opportuno

che la Società possa procedere ad eventuali atti di disposi-

zione delle azioni proprie acquisite anche per consentire di

cogliere le migliori opportunità di massimizzazione del va-

lore che possano derivare dall'andamento del mercato.

L'autorizzazione viene richiesta per l'acquisto, in una o più

soluzioni, di azioni ordinarie della Società, del valore no-

minale di Euro 1,00, che, tenuto conto delle azioni pro prie

già detenute dalla Società, non sia superiore al 3% del capi-

tale sociale e, pertanto un numero pari a 3.750.000 azioni,

con l'ulteriore vincolo che l'importo delle azioni da acqui-

stare non potrà eccedere l'ammontare di Euro 5.000.000,00,

compreso il costo delle azioni già acquistate.

L'autorizzazione è richiesta altresì per la vendita, in una o

più soluzioni, delle azioni proprie  in portafoglio, anche

prima di aver esaurito il quantitativo massimo di azioni ac-

quistabile.

Si richiede l'autorizzazione ad effettuare le operazioni in

argomento per la durata massima di diciotto mesi dalla data

di delibera da parte dell'Assemblea mentre l'autorizzazione

alla disposizione delle azioni proprie che saranno eventual-

mente acquistate viene richiesta senza limiti temporali.

Il corrispettivo minimo e massimo sulla base del quale sa-

ranno effettuate le operazioni di acquisto e vendita sarà de-

terminato in conformità alle vigenti disposizioni.

Per la effettuazione delle operazioni di acquisto sulle azio-

ni proprie il Consiglio di Amministrazione propone   di uti-

lizzare la Riserva Sovrapprezzo Azioni iscritta nel Pa trimo-

nio Netto della Società, così come risulta dal bilancio al 31

dicembre 2015.

Il Presidente chiede all'Assemblea se vi sono interventi e

non essendoci richieste di intervento da parte degli Azioni-

sti,  mette distintamente in votazione la proposta di:

a) revocare la delibera assembleare del 22 aprile 2015 e di

autorizzare, per la durata massima di 18 mesi dalla data del-

la odierna delibera assembleare, l'acquisto di azioni or di-

narie della Società che, tenuto conto delle azioni proprie

già detenute, non sia superiore al 3% del capitale sociale e

pertanto pari a numero di 3.750.000 azioni,  per un ammonta re

.
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massimo di Euro 5.000.000,00 compreso il costo delle azioni

già acquistate,  secondo i termini e  le modalità ri portate

nella relazione redatta dal Consiglio di Amministra zione;

messa ai voti la proposta, la stessa previa verifica di voti

contrari o astenuti, viene approvata all'unanimità.

b) autorizzare la vendita di azioni proprie della Società che

saranno eventualmente acquistate, senza limiti tempora li, se-

condo i termini e  le modalità riportate nella rela zione re-

datta dal Consiglio di Amministrazione;

messa ai voti la proposta, la stessa previa verifica di voti

contrari o astenuti, viene approvata all'unanimità.

c) conferire al Consiglio di Amministrazione ogni potere oc-

corrente per dare attuazione alla delibera di autorizzazione

ai sensi della normativa applicabile;

messa ai voti la proposta, la stessa previa verifica di voti

contrari o astenuti, viene approvata all'unanimità.

Il Presidente infine sul terzo argomento posto all'Ordine del

Giorno: "Relazione sulla remunerazione, ai sensi del l'art.

123 ter, comma 6 D.Lgs. 58/98; deliberazioni conse guenti",

riferisce che in ottemperanza alle disposizioni della vigente

normativa, l'Assemblea è invitata a deliberare in senso favo-

revole o contrario, ma non vincolante, sulla sezione I della

relazione sulla politica  per la remunera zione dei componenti

l'organo di amministrazione e di con trollo. Il Consiglio di

Amministrazione ha redatto ed appro vato in data 11 marzo 2016

 la Relazione sulla remunerazione che stabilisce le linee ge-

nerali alle quali si attiene la Caltagirone Editore S.p.A. in

materia. La relazione è stata messa a disposizione presso la

sede sociale, pubblicata sul sito internet della Società nei

termini previsti dalla rego lamentazione vigente.

Il Presidente chiede pertanto all'Assemblea se vi sono in-

terventi e non essendoci richieste di interventi da parte de-

gli Azionisti, il Presidente mette in votazione la Sezione I

della relazione sulla Remunerazione riguardante la politi ca

adottata dalla Società in materia.

L'assemblea, previa verifica di voti contrari o astenuti, con

voto unanime approva quanto sopra.

Null'altro essendovi da deliberare e poiché nessuno chiede la

parola, l'Assemblea viene chiusa alle ore 12,55.

Il comparente mi esonera dalla lettura di quanto allegato per

averne presa esatta e completa visione prima d'ora.

Richiesto io Notaio ho ricevuto il presente atto scritto par-

te con mezzo meccanico da persona di mia fiducia e parte a

mano da me Notaio e da me letto, al comparente il quale a mia

domanda lo dichiara in tutto conforme alla sua volontà e lo

sottoscrive alle ore 12,55.

Occupa diciassette pagine fin qui di cinque fogli.

F.to Francesco Gaetano CALTAGIRONE

F.to Maurizio MISURALE, Notaio

.
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Register No. 199340                      Deed No. 71801 

MINUTES OF THE ORDINARY SHAREHOLDERS’ MEETING  

ITALIAN REPUBLIC 

The year two thousand and sixteen, on the nineteenth day of April in Rome, 

via Barberini No. 28 at the time of 12.10 PM. 

April 19, 2016 

On the request of "CALTAGIRONE EDITORE Societa' per azioni", with 

registered office in Rome (RM), Via Barberini No. 28, Tax and Rome Company 

Registration Office No. 05897851001, Chamber of Commerce No. 935017, share 

capital of Euro 125,000,000 fully paid-in, certified email address: 

caltagironeeditore@legalmail.it, I, Mr. Maurizio Misurale, Notary in Rome, 

with offices in Via Lucina No. 17, registered in the District Notary Role 

of Rome, Velletri and Civitavecchia, at the place and time stated above, 

have assisted in the Minutes of the Shareholders’ Meeting of the above 

stated company today called at this time and place. 

I declare present Mr. Francesco Gaetano CALTAGIRONE, born in Rome on March 

2, 1943 and domiciled for the purposes of office at the registered office 

in Rome, via Barberini No. 28, Chairman of the Board of Directors of the 

Company, whose identity I as Notary and certain of. 

Mr. Francesco Gaetano CALTAGIRONE undertakes the Chairmanship of the 

Shareholders’ Meeting and declares that: 

-  the Shareholders’ Meeting Call Notice was published on the  company 

website and in the newspaper "Il Messaggero" on March 12, 2016; 

-  of the Board of Directors, in addition to the Chairman, the Directors 

Ms. Azzurra Caltagirone, Mr. Alessandro Caltagirone, Ms. Tatiana 

Caltagirone, Mr. Mario Delfini, Mr. Albino Majore and Mr. Giampietro 



Nattino are present; 

- of the Board of Statutory Auditors, Mr. Antonio Staffa, Chairman, Ms. 

Maria Assunta Coluccia and Mr. Federico Malorni, Standing Auditors, are 

present; 

- Mr. Roberto Di Muzio as Executive Officer for Financial Reporting is 

present; 

- 10 Shareholders, holders of 36,522,900 shares and through proxies 11 

Shareholders holding 57,116,659 shares, and therefore a total of 21 

Shareholders for 93,639,559 shares of Euro 1.00 each (comprising 74.91% of 

the 125,000,000 shares comprising the share capital) are present, as stated 

in the attendance sheet of the Board of Directors, of the Board of 

Statutory Auditors and that of the Shareholders which, signed by the 

attendees, is attached to the present deed under the letters “A” and “B”; 

- Mr. Domenico Sorrentino, Representative designated by the Company to 

receive the proxy votes in accordance with the applicable regulation, 

confirmed the non-receipt of any proxies. 

The Chairman states that the proxies are correct and requests attendees to 

communicate any inconsistencies concerning the right to vote in accordance 

with law. 

The Chairman also declares that: 

- in relation to the matters on the Agenda, the disclosure requirements 

established by applicable law and regulations were discharged. 

- the Illustrative Report concerning the matters on the Agenda, in addition 

to the Annual Financial Report, the Corporate Governance and Ownership 

Structure Report, the Report upon the proposal to authorise the purchase 

and utilisation of shares and the Remuneration Report were made available 



to the public at the registered offices and published on the Company 

website in accordance with law.  

The Chairman proposes to not read the documents concerning the Agenda as 

this documentation has been made available to the public in accordance with 

law and to limit the reading to the Board of Directors proposals.  

He therefore asks if there are any objections among Shareholders’ Meeting 

attendees and notes that no objections are raised in this regard.  

The Chairman also informed that: 

- there are no shareholding agreements between shareholders relating to the 

exercise of rights pertaining to shares or the transfer thereof; 

- the share capital amounts to Euro 125,000,000, comprising a corresponding 

number of shares of par value of Euro 1.00; 123,084,566 shares have voting 

rights, with treasury shares excluded from voting rights; 

- shareholders number 23,403 according to the latest Register; 

- the Shareholders with holdings of greater than 2% were: 

1) Francesco Gaetano CALTAGIRONE with a direct holding and indirect through 

the subsidiaries "GAMMA SRL", "FGC FINANZIARIA SRL" and "PARTED 1982 SPA", 

for a total of 75,955,300 shares, equal to 60.76% of the share capital; 

2) Gaetano CALTAGIRONE with a direct holding of 3,000,000 shares, equal to 

2.40% of the share capital; 

3) "EDIZIONE SRL" with a direct holding of 2,799,000 shares, equal to 2.24% 

of the share capital; 

2) CREDIT SUISSE EQUITY FUND with a holding of 3,727,591 shares, equal to 

2.98% of the share capital; 

- the shares were filed in accordance with the by-laws and the applicable 

legal provisions; 



- a request for the presentation of new matters on the Agenda or additional 

proposals on matters already on the Agenda was not received by Shareholders 

representing at least 2.5% of the share capital with voting rights, in 

accordance with the applicable regulation; 

- prior to the Shareholders’ Meeting questions were submitted by 

Shareholder Moreno Giacomelli, holder of 1 (one) share.  

In order to speed up the business of the Shareholders’ Meeting, the 

Chairman communicates that a file has been prepared containing the 

responses to the questions submitted before the Shareholders’ Meeting and 

shareholders with voting rights, present at the Shareholders’ Meeting, may 

collect a copy at the station located at the entry to the hall, while this 

file is also attached to the present minutes at letter “C”.  In this 

regard, response will only be given to those questions which relate to 

matters on the Shareholders’ Meeting agenda;  

- the Audit Firm "PriceWaterhouseCoopers S.p.A." for the audit of the 

Separate and Consolidated Financial Statements at December 31, 2015 

undertook 580 hours on the assignment. The relative fee amounts to Euro 

30,330.00; 

- members of the financial press are present in the hall and it is 

requested if there are any objections to such presence by attendees of the 

Shareholders’ Meeting; there are no objections; 

- details of attendees of the Shareholders’ Meeting are collated and 

handled by the Company exclusively for the execution of the obligatory 

Shareholders’ Meeting and corporate requirements. 

Both the separate and consolidated financial statements, with the relative 

reports of the Directors and Board of Statutory Auditors, accompanied by 



the reports of the Audit Firm "PriceWaterhouseCoopers S.p.A." are attached 

to the present minutes under the letters "D-E-F-G-H-I". 

The Chairman therefore declares the present Shareholders’ Meeting properly 

constituted and valid to resolve upon the matters on the Agenda, which are 

read: 

1. Presentation of the Separate and Consolidated Financial Statements for 

the year ended December 31st 2015, together with the Directors’ Report, 

Board of Statutory Auditors’ Report and the Independent Auditors’ Report; 

resolutions thereon; 

2. Resolutions on the sale and purchase of treasury shares in accordance 

with Article 2357 of the Civil Code; 

3. Remuneration Report in accordance with Article 123-ter paragraph 6 of 

Legislative Decree 58/98; resolutions thereon. 

The Chairman, therefore, in relation to the first matter on the Agenda 

concerning the presentation of the separate and consolidated financial 

statements, announces the reading the proposals of the Board of Directors, 

as decided on opening the Shareholder’ Meeting: 

“Dear Shareholders, 

we propose to you the approval of the Financial Statements at December 31st 

2015, consisting of the Balance Sheet, Income Statement, Comprehensive 

Income Statement, Statement of Changes in Shareholders’ Equity and the Cash 

Flow Statement, as well as the relative attachments and the Directors’ 

Report. 

The Board of Directors proposes to carry forward the loss of Caltagirone 

Editore SpA of Euro 14,790,371.00.   

The Chairman, before moving to voting, outlines to the Shareholders’ 



Meeting the considerations concerning the significant events in 2015. In 

this regard, he communicates that Operating Revenues contracted 4.2%, from 

Euro 170.1 million to Euro 163 million.  This decrease was entirely due to 

the drop in newspaper sale revenues (approx. -8%), while advertising 

revenues were substantially in line with the previous year.  Operating 

costs, thanks to the steadfast commitment of management, reduced 6% and 

EBITDA consequently reported a profit of Euro 3.1 million.  EBIT, following 

amortisation, depreciation, provisions and write-downs of Euro 31 million, 

reported a loss of Euro 27.9 million.  This result was heavily impacted by 

write-downs, totalling Euro 22 million, on goodwill and the newspaper 

titles following an impairment test. In addition, write-downs of 

receivables of Euro 1.9 million and depreciation of machinery of Euro 7.2 

million was incurred.  Net financial income totalled Euro 8.6 million, 

thanks to dividends received on listed shares and gains on the disposal of 

listed shares.  The Net Result was a loss of Euro 20.1 million, although 

the Chairman underlines that the result would have been a profit of Euro 

two million, excluding the write-downs following the impairment test, which 

were incurred on application of the mathematical parameters established by 

international accounting standards and which do not necessarily reflect the 

real value of the newspaper titles. With regard to the general market 

performance, the Chairman notes that the significant contraction of the 

advertising market over recent years appears finally to have concluded, 

with volumes settling at current levels.  He states also that the Group has 

to date not increased newspaper sales prices, maintaining them in line with 

the main competitors, taking account of market difficulties and the 

financial difficulties of readers, particularly in the central-south 



region.  

In recent years, continues the Chairman, a reorganisation was initiated 

which has resulted in significantly curtailed costs. This process is 

continuing, in consideration of the fact that the market has not yet 

indicated signs of recovery, and will see the implementation of new 

initiatives for the incorporation of a company for service activities and 

two companies for printing activities.  

The Chairman concludes his contribution by informing the Shareholders’ 

Meeting that Mr. Albino Majore, due to his seniority, has decided to leave 

the position of Chief Executive Officer of “il Messaggero”, which he has 

held for approximately twenty years and has been replaced by Ms. Azzurra 

Caltagirone. The Chairman therefore expresses his thanks for his 

professionalism and sacrifices and underlines that Mr. Majore will remain a 

part of the Group to continue to provide his valued contribution.   

The Chairman thereafter, following the outline of the operating 

performance, asks the Shareholders’ Meeting if any attendees wish to 

contribute.  

The Shareholder Tito Populin requests and takes the floor, holder on his 

own behalf and by proxy of 12,000 shares, asking if the service costs, 

following the proposed reorganisation, will be invoiced to the individual 

group companies, while in addition asking for an explanation behind the 

lack of recovery of the advertising market and why the write-down was made 

to the main Group newspaper titles.  He finally notes that the sector is in 

major turmoil in view of the proposed sale of such a historic newspaper as 

il Corriere della Sera and asks if the Group has undertaken any initiatives 

in this regard.  



The Chairman, responding to the questions of shareholder Populin, firstly 

observes that according to the accounting rules service costs will be 

recharged to the individual Group companies in proportion to the activities 

carried out.  In relation to the performance of the advertising market, he 

notes that an uptake in demand is expected within certain manufacturing 

sectors, but that the economic recovery in general is rather weak and 

therefore forecasts are difficult to make.  

He in addition notes that substantially two types of advertising exist: 

national and local.  National advertising initially was impacted by the 

crisis, while local advertising suffered a significant contraction 

subsequently.  

With regard to the write-down of the goodwill of the historic Group 

newspapers, the Chairman restates that this write-down was due to the 

application of mathematical parameters following an impairment test.  These 

parameters take account only of the operating performance and do not 

reflect the true value of the newspaper, which, as noted, may be based on 

factors other than the operating figures.  In the past these newspapers 

reported significant losses, while however maintaining a strong value upon 

sale.  The problem therefore is that the valuation method established by 

the accounting standards does not take account of this aspects.  

With regards to the sale of Corriere della Sera, the Chairman notes that 

this concerns an exemplary newspaper, but that publishing laws set precise 

limits upon the number and the importance of the newspapers that an 

individual owner may hold and the Group would surpass these limits with the 

acquisition and would not be able to therefore grow further, without making 

certain divestments.  In this regard, the Chairman recalls that the Group 



is placed second in Italy in terms of numbers of readers, within a sector 

which features a large number of titles.  

The shareholder Populin asks if advertising revenues may be increased 

thanks to local newspapers.  

The Chairman, responding to shareholder Populin, recalls that the Group 

newspapers have a strong local connection, with local editions being a 

point of strength and the Chairman in fact highlighting that Group 

newspapers publish 37 different editions.  The large number of editions is 

considered a point of strength as strongly binding the group to the region, 

but, continues the Chairman, may also be one of the Group’s problems as 

extensive distribution through a large number of editions may make 

operating cost reductions for the newspapers more difficult.  In the 

current economic phase however, a stronger recovery of local advertising 

compared to national advertising is not expected.  

On the conclusion of the responses, Mr. Marco Ravaioli takes the floor, 

representing the Shareholder Parted 1982 S.p.A., holder of 44,454,550 

shares, proposing the approval of the 2015 Financial Statements, 

accompanied by the relative reports and proposes the carrying forward of 

the loss of Caltagirone Editore S.p.A. of Euro 14,790,371.00. 

The Chairman therefore separately puts to the vote the proposals of the 

representative of the Shareholder Parted 1982 S.p.A.: 

a)  Approval of the 2015 Financial Statements, accompanied by the relative 

reports. 

The Shareholders’ Meeting, without any opposing or abstaining votes, 

unanimously approves that illustrated above. 

b) Carrying forward of the loss for the year of Caltagirone Editore S.p.A. 



of Euro 14,790,371.00.  

The Shareholders’ Meeting, without any opposing or abstaining votes, 

unanimously approves that illustrated above. 

The Chairman therefore in relation to the second matter on the Agenda: 

“Resolutions as per Art. 2357 of the Civil Code concerning the purchase of 

treasury shares” reported that the Board of Directors, as indicated in the 

Illustrative Report prepared and made available in accordance with 

applicable regulations, submits for the approval of the Shareholders’ 

Meeting the proposal to authorise the purchase and sale of treasury shares 

in accordance with the regulation and of the applicable provisions, with 

prior revocation of Shareholders’ Meeting motion of April 22, 2015. The 

authorisation to purchase and/or utilise treasury shares is required in 

order to construct the so-called “Securities Reserve”, in order to use such 

within the Company operations in compliance with that established by the 

applicable regulation. 

The Board of Directors also consider it necessary that the Company can sell 

treasury shares purchased to enable the maximisation of the value on the 

market. 

The authorisation is requested for the purchase, in one or more solutions, 

of ordinary shares of the Company, of a nominal value of Euro 1.00, which 

taking account of the treasury shares already held by the Company, is not 

greater than 3% of the share capital, and therefore 3,750,000 shares, with 

the further condition that the amount of the shares to be purchased does 

not exceed Euro 5,000,000, including the cost of shares already purchased. 

The authorisation is required also for the sale, in one or more solutions, 

of the treasury shares in portfolio, also before the maximum quantity of 



shares to be purchased has been reached. 

Authorisation is requested to carry out the stated operations for a maximum 

duration of eighteen months from the resolution of the Shareholders’ 

Meeting while the authorisation to utilise treasury shares which may be 

purchased is requested without time limit. 

The minimum and maximum amount for which the purchase and sale operations 

may be carried out will be established in compliance with the provisions. 

For the carrying out of purchase operations of treasury shares, the Board 

of Directors proposes to utilise the Share Premium Reserve included under 

the Shareholders’ Equity of the Company, as stated in the financial 

statements at December 31, 2015. 

The Chairman requests if Shareholders wish to contribute and having not 

received any requests, puts directly to voting the fourth matter on the 

Agenda: 

a) to revoke the Shareholders’ Meeting resolution of April 22, 2015 and to 

authorise for a maximum duration of 18 months from today’s shareholders’ 

meeting resolution, to purchase ordinary Company shares which, taking 

account of the treasury shares already held, should not surpass 3% of the 

share capital and therefore 3,750,000 shares, for a maximum amount of Euro 

5,000,000.00, including the cost of shares already acquired, under the 

terms and manners included in the report prepared by the Board of 

Directors; 

putting the proposal to the vote, without contrary or abstaining votes, 

therefore with unanimous approval.  

b) to authorise the sale of treasury shares of the Company which may be 

purchased, without time limits, under the terms and conditions contained in 



the report prepared by the Board of Directors; 

putting the proposal to the vote, without contrary or abstaining votes, 

therefore with unanimous approval.  

c) to confer to the Board of Directors all powers necessary to implement 

the authorisation resolution in accordance with the applicable regulation; 

putting the proposal to the vote, without contrary or abstaining votes, 

therefore with unanimous approval.  

The Chairman, finally, on the third Matter on the Agenda: “Remuneration 

Report in accordance with Article 123 ter, paragraph 6 of Legislative 

Decree 58/98; resolutions thereon”, reports that in compliance with the 

applicable regulation, the Shareholders’ Meeting is invited to express a 

favourable or opposing opinion but not binding on the section of the report 

on the remuneration policy of members of the Board of Directors and Control 

Boards. The Board of Directors prepared and approved on March 11, 2016 the 

Remuneration Report which establishes the general guidelines implemented by 

Caltagirone Editore S.p.A. in this regard. The report was made available at 

the registered offices and published on the company website in the terms 

established by the applicable regulation. 

The Chairman therefore requests the Shareholders’ Meeting for contributions 

and having not received any requests, the Chairman put to the vote Section 

I of the Remuneration Report concerning the policy adopted by the Company 

in this regard.  

The Shareholders’ Meeting, without any opposing or abstaining votes, 

unanimously approves that illustrated above. 

As no further matters are to be resolved upon and no one has requested the 

floor, the Shareholders’ Meeting is closed at 12.55. 



The person appearing before me exempts me from reading the attachments, 

declaring to be fully aware of their content. 

I received the present deed, written in part by automated means by persons 

known to me and in part by me and having read such to the person appearing 

before me, who on my asking declares that all complies with his wishes and 

signs such at 12.55. 

 









 Attachment ”C” 
Response to the questions of the shareholder Mr. Moreno Giacomelli received via Certified E-
mail on 11/04/2016 
 
QUESTION 1: In relation to the first matter on the Agenda (financial statements) a breakdown of 
the rents and leases account for Euro 5,693 thousand, as per point 22) Other operating costs of 
the Explanatory Notes is requested, according to those with related parties, broken down by 
individual building and by individual company.  Are savings not possible on this account? 
RESPONSE - A breakdown of rental costs reported in the consolidated financial statements at 
point 22) of the Explanatory Notes is provided below. 
 
(in Euro thousands) 

   
Rentals 

from third 
parties   

from related 
parties  

total 

Caltagirone Editore   2 364 366 

Il Messaggero 240 1,796 2,036 

Piemme   392 1,251 1,643 

Leggo   78 78 

Il Mattino 59 760 819 

Corriere Adriatico  75 
 

75 

Quotidiano di Puglia 73 
 

73 

Il Gazzettino   190 413 603 

Total 1,031 4,662 5,693 

     
These costs relate to the use of the rooms used for the company’s operating offices, whose 
contracts are undertaken at market conditions.  
It should be noted that, following the release of a number of spaces due to the reorganisation of 
the Group Companies, in the last two years rental costs have reduced approx. 11.7%.  
 
QUESTION 2- in relation to the spin-off of “Il Messaggero spa” to Stampa Roma 2015 Srl, plant and 
machinery were valued at approx. Euro 9.5 million, while in the 2015 financial statements the 
residual value was Euro 8,453 thousand. 
How will depreciation be applied from 1-4-2015, the effective spin-off date, to plant and 
machinery, as relating to new plant for Stampa Roma 2015 Srl? 
RESPONSE - The question does not relate to matters upon the Shareholders’ Meeting Agenda as 
concerning events subsequent to December 31, 2015. 
 
QUESTION 3- what is the dividend policy as all that may be written-down has been written-down 
(see for example the value of Corriere Adriatico and the Nuovo Quotidiano di Puglia which were 
estimated as almost the same as the offer of the Angelucci Group for the acquisition of Il Tempo 
under the administration procedure)? Before investing our liquidity in unsuitable operations (see Il 
Gazzettino), maybe it would have been better to distribute an extra dividend from the Share 
premium reserve? 
RESPONSE - The Board of Directors decided, taking account of the results for the year, not to 
propose the distribution of a dividend. 

 


